

третьей опоры стратегии: повышения благосостояния в Дунайском регионе. В качестве основного инструмента укрепления демократических институтов при реализации стратегии - ее четвертая опора - продвигается идея Гражданского форума Дуная, в рамках которого должен проходить диалог между властью и гражданским обществом.

УДК 330.101.8

Модернизация экономики и бизнес

Куреган С.В.

Белорусский национальный технический университет

Модернизация может способствовать перерастанию индивидуального производства в общественное производство на основе совместного ведения бизнеса группой лиц или использования совместных средств производства и участия в управления организациями, находящимися в различных организационно-правовых формах. При модернизации должна происходить передача все больше финансовых, природных, людских ресурсов в общее пользование с целью создания определенных экономических результатов для коллективного или общего пользования.

Укрупнение производства за счет привлечения капитала, принадлежащего многим физическим и юридическим лицам, позволяет бизнесу выйти за рамки индивидуального производства, обмена, распределения и потребления благ, приобретая все больше общественный характер. Коллективные формы ведения бизнеса приводят, в свою очередь, к расширению его рамок, выходу на уровень национальной и международной экономики. В связи с этим важную, положительную роль играют транснациональные корпорации и банки, которые способны не только объединять и контролировать различные виды бизнесов на международном уровне, но и капиталов, перемещающихся через границы в поисках более высокого уровня прибыли и рентабельности. Если капитал и инвестиции, вложенные в экономику, не дают должной отдачи, то следует искать причину не только в организации процесса использования этих ресурсов, но и в системе экономических отношений, значит, они недостаточно развиты, не позволяют использовать весь накопленный опыт, знания, умения и т. п.

Модернизация не может осуществляться без усиления роли человеческого фактора производства. Для этого, кроме всего прочего, необходимо иметь новые кадры, хотя бы понимающие преимущества этих новшеств. Поэтому следует подумать об обновлении кадрового потенциала организаций, способного работать по-новому. Для этого необходимо будет развивать пред производственную стадию научно-

технического и информационного процесса, которые базируются на фундаментальных и прикладных исследованиях в новых областях науки и техники. Следует оснащать научно-исследовательские организации оборудованием, аппаратурой, установками, позволяющими вести научные исследования в новых направлениях.

УДК 334.012

Институциональная среда малого бизнеса

Дроздович Л.И.

Белорусский национальный технический университет

За последние 20 лет независимости Беларуси малый бизнес не стал ведущей и социальной силой. В структуре экономики малые предприятия (МП) занимают важнейшее место. Они обладают преимуществами, в числе которых создание дополнительных рабочих мест и ориентация на региональный рынок, быстрая окупаемость капитальных вложений, вовлечение приватизированной собственности в производство. МП способствуют также развитию дифференцированной экономической структуры и усилению инновационного потенциала, прежде всего, за счет развития малых инновационных предприятий, осуществляющих деятельность в высокотехнологичных отраслях. В Беларуси имеется значительный потенциал для развития малого предпринимательства. В 2013 году на долю малого предпринимательства приходилось лишь 8,5% от общего объема ВВП, а удельный вес работающих на указанных предприятиях, несмотря на небольшую положительную динамику в последние годы, стабилизировался на уровне 11,3% от всего экономически активного населения. Данный сектор по-прежнему не оказывает серьезного влияния на развитие экономики, особенно он слабо развит в малых и средних городах и сельской местности. Дальнейшее развитие малого предпринимательства обусловлено его институционализацией, которая представляет собой процесс формирования формальными и неформальными институтами системы взаимодействия малого бизнеса с другими субъектами. В качестве сдерживающих факторов интенсивного развития предпринимательства в Беларуси по-прежнему рассматривают большое количество административных, налоговых и финансовых барьеров, прямо либо косвенно затрудняющих организацию и осуществление предпринимательской деятельности. В то же время введение с 2009 г. заявительного принципа регистрации малых организаций существенным образом повлияло на формирование в Беларуси положительной динамики роста малого сектора. Однако, другие